
TIZENÖTÖDIKE.
187. szám. Pest, October 20. 1848.

Nem kell táblabiró politika.

A Marczius Tizenötödike po­
litikai hírlap October—decemberi 
évnegyedre előfizethetni helyben 
egyedül a Kiadónál, 2 ft. 30 kr. 
postán mindennap borítékba küld­
ve 3 frt. 30 kr.

Egy hónapos előfizetést csak 
helyben egyedül a Kiadónál s a 
hónap első napjától számítva 1 fo­
rintjával fogadunk el.

Hirdetések egy háromszor ha- 
sábozott sorért, vagy ennek he­
lyéért 3 kr. pp. fizettetek.

Pestoct. 20.
Ma délig annyira újság nélkül volt a főváros, 

hogy a hirlapirók nem tettek egyebet, mint rág­
ták a tollat.

Jó étvágy kívánatul azonban, déli 12 órára 
gyűlés hirdettetvén, hallottunk holmi egyet mást.

Először Is mindjárt egy csiklandós dolgot.
Görgei ezredes seregünk jobb szárnyának ve­

zére Austrlában a Duna jobb partján táborozva, a 
múlt éjjel azt veszi észre, hogy feléje egy pár 
ezerre menő osztrák csapat nehéz lovasság köze­
ledik.

Uczu, hajrá, .megtámadja őket, és szeren­
csésen szétveri.

Pompás dolog. Hlyen ember kell nekünk. Ma­
nó vigye el azokat, kik még most is diplomatái­
nak, választmányoznak, depulatióznak.

A tudósítás csak annyit mond, s többet sem­
mit. Nem tudni, történt-e azalatt más valami is, 
mert eddig még az osztrák hadsereg diplomatice 
nem tartatott ellenségnek.

Jcllacsich már túl van Bécscn, s hozzá csak 
Auersperg seregein keresztül lehet férni.

Seregeinkben a reorganisatio szerencsés sü- 
kerrcl meg van kezdve.

A rendes sorkatonaság egymásután kapja a 
nemzeti zászlót, és színeket. A tisztek közöl töb­
ben elhagyták a tábort, vagy nyugalomba tétettek.

Mind a mellett sok még a teendő. Még van 
egy pár kemény csomó. De midőn e sorokat Ír­
juk, Kossuth aligha ott nincs már a táborban , s ö 
ott olly mindenható lesz, mint volt a parliamcnt- 
ben. —-

Azok,kik a táborból jönnek, nem győzik elég­
gé magasztalni azon lelkc=edettséget, melly ott 
minden embert keresztül hat.

A sok vidéki színész, dcbreczeni, pataki diák, 
kik a honvédek közé álltak, a sorokba jó kedvet 
vittek, daczára a kedvezőtlen időjárásnak vigság 
és elmésség és mulatság uralkodik mindenfelé.

A zempléni bataillonba vagy tizenhét jóra 
való deák, a pataki collegium kantusából vette be 
magát. Ezek a zászlóaljat mindenféle magyar nó­
tákra betaniták.

Szemtanuk szerént valami lélek emelő je­
lenet, midőn igy egy egész bataillon rá kezd 
énekelni.

Bégen elszoktunk mi már a valódi magyar 
nemzeti látványoktól. Századok óta nem mutat­
hatunk mi fel bár mi csekélyei és mi nemzeti ön­
állóságunkra mutathatna. — Itt van végre egy 
dicsőségesen lelkesedett hadsergünk.

Egy rögtönözött hadsereg, melly azon perez- 
ben, midőn az ellenség betört az országba nem is 
létezett, és Székesfehérvár körül a dölyfös és el­
hízott ellenséget megverte, s kiűzte az ország­
ból Bécs alá s ott egy maradványa a futó sereg­
nek csak úgy menekülhetett meg, hogy Auers­
perg general háta megé bujdoklott.

A fővárost a veres sujtásu egyen ruhás tisz­
tek egészen ellepik, a színházban minden harma­
dik ember hadnagy.

Mit mondjunk az égből hullott tüzérségünkre?
Sergeink előtt ha az ujjabb küldemények 

megérkeznek, hatvan ágyú hirdetendi a világnak, 
hogy Európában egy uj független hatalom támadt 
fel. —

És a mi még ennél is inkább örvendezteti a 
hazafi lelkét, már e rövid idő alatt tűntek fel töb­
ben, kikből a legjelesb hadvezérek válhatand- 
nak , ott van Vetter alezredes Görgei és 
Perczel ezredesek, Kis Ernő tábornok, s több 
mások, kiknek eddig még csak az alkalom hiány­
zott magokat kitüntetni.

Igen népszerű név a táborban még Mack tü­
zér kapitány, azon férfi, kinek a nemzet egyedül 
köszönheti, iogy tüzérségünk van. Batthyánira cl 
lehet mondani, hogy az egész tüzérség csak rá 
volt erőszakolva, az ö ministeriuma alatt a ma­
gyar tüzéreken egymásután történt a sok elked­
vetlenítő rendelkezés.

És ime most c tüzérség nemzetünk egyik el­
ső rangú kincse.

Meg vagyunk győződve, hogy Mack kapitány 
egy újabb ütközet után őrnagynak fogja magát 
érdemesíteni.

Perczol Móricz Letenyc táján Nugent sergét 
megtámadta s erős helyéből kiverte. Az ellenség

át vonnlt a Morva folyamon. Perczel utána s az 
ellenségtől 700 embert elfogott.

Nugent félre vonta magát, csapatjaink pedig 
elhatottak a Dráváig.

Mindezek a mai ülésben az újság hallásra 
összehívott képviselőknek hivatalosan az elnök­
től bejelentettek.

Tudomásunkra esett, hogy Majthényi komá­
romi várparancsnok generállá neveztetett ki. —

Pest oct. 20.
Erdélyben folyvást, s mind inkább kutyáso- 

sodnak az állapotok.
Kővár vidéken már egy megyei tiszt sincsen, 

minden falu Urbán Naszódi parancsnoknak hódol.
Csudálatos. Az oláh nép, melly eddig minden 

nemzetet eltűrt, csak a németet, s különösen a ka­
tonaságot gyűlölte, most ezekkel szövetkezik az 
alkotmányosságot képviselő, s a szabadságot min­
denkivel megosztó magyar nemzet ellen.

Csudálatos az oláh kompániában a nyámezok- 
kal! — Roppant tortuositásokon kellett e nép lel­
kének keresztül menni, hogy egy Illy extremitás- 
ra vetemedjék.

Teleki Sándor kővár vidéki főispán sietve 
jött Pestre elbeszélni a kormánynak minő vesze­
delem van ottan.

És reméljük, hogy a mostani kormány több 
belátással fog bírni, mint az elöbbeni, mellynek 
optimismusából keletkeztek mind azon keserű gyü­
mölcsök, mellyeket most nyeldesniink kell.

Akkor sem hitték, hogy baj van Horvátor­
szágban. Tréfának vettek mindent. Azt hitték, az 
egész világ ollyan táblabiró faj, mint mi vagyunk, 
hogy a légynek sem ártunk.

A journalistika az unió kimondása óta zajong 
Erdély miatt.

És mégis mind eddig ott semmi sem történt, 
egy grand seigneur comissarius kinevezésén kí­
vül, ki ott excollcntiáztatja magát, és temérdek 
papirost felprédái, de mellette fél szemmel nézi, 
hogy az egész ország lázzadásban sülyedt.

Horvátországot megvertük.
Itt lesz nem sokára a másik vendée: Erdély- 

ország, melly Galliczia felé fogja magát kapcso­
latba tenni a guillolin alól megszökött dynastiá- 
val. —

A mennyire értesülve vagyunk a Kővár vi­
déki magyar pártnak ezek kívánságai:

Kormánybiztosnak neveztessék ki Eötvös 
Mihály, ki a szatmári nemzetőrséggel a veszély 
pillanatában érkezett az oláh faluk közé.
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Adjon a kormány négy ágyút, s egy pár tü­
zért, kik aztán ottan fognának másokat betanítani.

Adjon a kormány ezer darab fegyvert, mer 
egy pár hét múlva tízezer sem lesz elég.

A szatmári nemzetőrség azon részét, melly 
kővárban működik, fizesse a status, mint rendes 
hadi operából tevő testületet, mert ez a megyére 
nézve elviselhetlcn teher kezd lenni.

Azt mondják Teleki Sándor e kiváltatokhoz 
kötötte állását.

És igazsága van. Ö tudja leg jobban miilyen 
nagy a baj, s minő eszközökkel képes azt legyőz­
ni. Ha a kívánt eszközök neki meg nem adatnak, a 
felelősséget nem vállalhatja magára. Vegye át a 
kormányt egy ollyan genie, ki az oláhokat vil­
lámlással, meny dörgéssel, s nap fogyatkozás csi- 
nálásával rémé Ili compesealhatni.

Szegény nép. . . mellyre a szabadságol és jó 
létet fegyverrel kell rá tukmálni.

De miként fordul el a becsületet érező kebel 
azon nyomorunktól, kik e népet hitvány zsoldérl’ 
igy a gazság prédájává teszik.

Pest. oet. 19.
Több levél van kezünknél a királyhágón túli 

földről. Egyhangúlag, két tényről bizonyitnak e 
levelek.

Hogy a hajdani Erdélyben valóban kutyául 
állanak a dolgok.

És hogy az ottani emberek egyről egyig el­
vesztették fejüket, gondolkozó tehetségüket, tán 
akarat erejüket is.

Az olvasó ha meggondolja , hogy egész Ma­
gyarországnak egy ötödét tevő földről van szó, 
meg fogja bocsátni, ha egy hasábot szentelünk e 
föld legközelebbi múltjának, s legközelebbi teen­
dőinek előadására.

Mihelyt az uniót kimondá, Erdély utolsó ren­
delnek lelkesedése, sőt már az eszme megpendü- 
lésével, elkezdődtek a reaclio részéről a leggya­
lázatosabb bujtogatások, a szászok és oláhok kö­
zött. Ezek csak hamar egyenesen nemzetiségünk 
elleni irányzatúvá váltak. Az időben, midőn a po­
koli reactio ocsmány müvei még újdonság való­
nak , sokszor szóltak a pesti lapok e hajtogatá­
sokról s most azokra visszatérni időnk s kedvünk 
nincs. Rövideden megmondjuk az eredményt.

Egész Erdély egy kegyetlen oláh lázadás vér 
napjának előestéjén áll. Tán mire e sorok sajtó 
alatt izzadnak, izzad vérében az ottani alsóbb és 
felsőbb aristocratia.

De------ szinte azt mondók: de megérdemli
Nem mondtunk volna valami nagyon csodálatost.

Soha a nap alatt gyávább nép nem élt, mint 
az erdélyi aristocratia inarlius óta.

Az oláhok, ugyszólva, permanens gyűlést tar- í 
tanak Balázsfalván, hova a nép capacitálódni me- ! 
gyen, s a bujtogatás maszlagétól megrészegülvc j 
tér haza. Ez Erdély szivében történik.

Alvidékein Orlát, oláh-katonai helység, visel j 
hasonló szerepet.

Fenn, az észak-keleti részek Mekkája, részint 
Monor, részint Naszód. Itt tartja székét Jellacsich 
aimable-miniatur-je Urbán. Ide gyűlnek az egész 
országból (megszoktuk országnak mondani Er­
délyt) nemcsak az oláh helységek lakói, hanem 
számtalan magyar, és Tordamegyc felső részé­
ben! szász faluk népe is seregestül. Mit csinál itt 
velük Urbán, ez még a regényes oláh-szász-osz- 
trák complotl mysteriuinai közé tartozik. Mondják, 
mint bizonyost, hogy itt kemény esküt tesznek le 
az austriai ház és a sárga-fekete zászlók hűsé­
gére a népek ezrei.

De mivel ide különböző szőrű bőrű emberek 
gyülekeznek, az ügyes taciica emberei külöm- 
böző nyelven is beszélnek velők. A volt alsó ne­
mességnek menyre földre esküsznek, hogy az 
urbériségek visszaállitatnak , ha esküszik az Ur­
bán zászló alá. Az oláhságot a magyarok kiirtá­
sával s minden magyar birtok felosztásával és 
egy dák-birodalom mennyei örömével kecsegte­
tik. Végre a volt úrbéres osztály magyarajka ré­
szét vagy egyszerűen a nadrágosok kiirtásával, 
vagy csak átalában a fenyegetett, de áitalok meg­
mentendő császár magas kegyelmével biztatják.

Azon közben az aristocratiát megszálván a 
páni félelem, asszonyokhoz sem illő mértékben, 
sírnak összedugott kezekkel. A boldogemlékezetü 
ministerium,egy hozzá illő biztost küldött Vaiban, 
ki holnapok alatt semmit tenni nem tudott. Újab­
ban ismét kormánybiztosoktól hemzseg Erdély, 
kik semmi egyéb eredményt, egy Urbánnak pénz 
segítséget vivő pénztárnok elfogatásánál felmu­
tatni nem tudnak. Na, közelebbről vagy hét mi- 
norum gentium bujtogatót felakasztának. De aztán 
ott vannak a Ve ér Farkas féle dézsi gyávaság 
históriák, ott van az erdélyi aristocratiák nem 
szűnő, sőt nevekedö rebegése, jajveszéklése min­
den tett nélkül.

Erdély ! a te nagy erélyű férfiaid, kik az ab- 
solutismus ellen olly jól tudának dörgeni, nevet­
séges asszonyokká törpülének le. Hót hónap alatt 
nem tudtak annyira menni, hogy Pap Sándort, ki 
állítólag a császártól kapott kereszttel mellén, 
nyilvánosan bujtogat, felludják akasztani.

Ma, hét hónap múlva, a fehérvári erősség, — 
az egyetlen királyhágón túl , a legvastagabb 
schwarzgelb kézben, az egész katonai hatalom 
Puchnernél,(ki olly szerencsés volt, hogy Latour 
legutolsó levelét hozzá intézte) — Mikás fogsá­
gából szabadon bocsátva, azon hivatalosan hir­
detett clausulával, hogy a kormányszék (quel 
monstre est ea? parancsára minden bujtoga- 
tók illő kezesség mellett szabadon bocsátatnak. 
Sajnáljuk szegényeket.

Csuda-e, ha elvész Erdély gyáva aristocra- 
tiája ?

De van a dolognak egy más oldala is, mit, ha 
jól emlékszünk, még senki meg nem pendített.

Erdély népe a bujtogatók által, nem csakhogy 
monarches, de sőt absolutisticus érzelmekkel 
van saturálva. Ók a szabadság e korában, nem­
hogy elémenlek volna, de ez ocsmány bujtogatók 
által, még hátra vezettettek; mert most, midőn 
egész Európában minden royalistának megnyíl­
nak fátyolozott szemei, s Páristól Pestig egy 
hang van iátok a népeket setéiben és 
lánczban tartó királyságra, most ne­

kik istenük a császár. Mellyik császár? 
A magyarnak soha se volt császára, s ha Isten s 
camarilla tovább is akarja, egy pár hét alatt ki­
rálya sem lesz. És itt figyelmet kérek: midőn Ma­
gyarország nem sokára kifogja mondani végsza­
vát e z ü g y b c n, akkor Erdély elcsábított, meg­
csalt, lelkileg megmérgezett népe, bujtogatói ál­
tal vezetve, úgy fog elé állani, mint a sötét abso- 
lutismus sötét arriére-gardeja. Igen uraim 1 Ki­
pusztult innen Jcllachich, kipusztult Latour hatal­
ma, de vigyázzatok, Erdélyben még van egy sze­
rencsétlen csorda, mellyel szomorú, de szükséges 
csatát kell küzdenünk.

Fogja-e elbírni a felelet terhét azoknak lel. 
ke, kik ott ügyeinket ennyire hagyták menni? 
Erdély a leggyönyörűbb országok egyike, a szem 
nem hiszi el, hogy itt sötét harezok vérmezejévé 
válthalik a bájos természet. Pedig, higyjétek meg, 
úgy lesz, ha rögtön, újra mondom rögtön 
nincs segítve.

Száraz tényeket mondók el eddig, de csak 
század részét se annak, mit mondhattam volna. 
Most szintolly szárazon mondjam meg az egyet­
len lehető gyógyszert.

Előbb jegyezzük meg, hogy vannak esetek, 
midőn a terrorismus a legtisztább humanitássá vá­
lik.

E szomorú esetekben Beccaria se volna olly 
bolond, oratiókat tartani a halálbüntetés, a tör­
vényes vérontás ellen.

Erdély illy kétségbe esett helyzetben van.
Nem csak az ottani Magyarságnak, de nVnt 

érintőm szent ügyünknek érdekében mulhat- 
lan szükség a cudar bujtogalókon minden ke­
gyetlenség nélkül, de annál szigorúbban terro- 
rlsmust gyakorolni.

Kivétel nélkül, oláhok vagy szászok, urak, 
nem urak, mindegy, kézre kell őket kerittetni, és 
haladéktalanul felakasztani, a népet nem bántva.

Ha lehet, ha még nem késő.
Nem vagyunk ott, s azért nem tudjuk e percz- 

ben nem késett-e el már a gyógyszer, azaz nem 
ment-e a reactió hatalma annyira, hogy körmei 
közül a bűnösöket kivenni már lehelten.

Ekkor még szomorúbb az orvosság.
Kénytelenek vagyunk a reactió egész táborát, 

mellynek nagy része ártatlan elcsábítottuk , — 
összve lövetni, vagy legalább lövetni addig , mig 
lefegyverezve nincs.

Capacitatióra többé egyetlen perczet se le­
het vesztegetni. Világért sem.

Ha legnagyobb erőfeszítésbe kerül is, ha Er­
délyben az egész székelység, az egész magyar­
ság egy szálig mind felkel is, meg kell lenni: 
meg kell renditni a reactió, az absolutismus tá­
borát.

Gondoljátok meg, hogy szabadságunk széni 
ügye forog szóban.

Azonban Erdélyben egyetlen egy ember sincs, 
ki illy értelemben élére tudná magát ten­
ni az ügynek , ki egészen fel tudna emelked­
ni az események, és nézetek ssin vonalára. Szá­
zat teszünk egyre, hogy oda a respublika inul' 
hatlan szükségének, (ha ugyan becsülettel aka­
runk élni) még csak szele se érkezett meg, midőn 
itt már olly hatalmasan fú és fütyörósz, hogy ze-

i >v.



751

néjét&l Unczra perdül Latour lába, ereje pedig 
kisepri Bécsböl a vezetéknév nélküli embereket s 
megrendíti a trónt.

j{a Romában Caesar korában csak egy em- 
ber volt, Erdélyben ugyan egy sincs.

Innen egyet oda!
A história pedig jegyezze fel az ottani ma­

gasabb és alsóbb aristocratiának példátlan gyá­
vaságát.

U. I, Utólagosan Írjuk, hogy Vailól tagnapes­
te sürgöny jött, uj veszélyekről, megtámatásról 
tudósító. Ne siirgönyözzék az ur, sürögjön és 
sürgesse az ottaniakat.

Pest, oct. 20. 1848.

A „fővárosi csapat“ megérkezett.
Különbféle hírek terjengnek felőle Budapes­

ten.
Minden félreértés és balmagyarázat kikerülé­

se végett szabadjon röviden ide igtatnoin e csa­
pat eddigi történetét.

E hó el éj én Budapesten népfelkelés hirdette- 
ték Jellachich ellen. Mindenféle fegyverek osz­
tattak a nép között. — Én Madarász László kép­
viselő felszólítására magamra válalám e fölkelés 
egy részét organisálni.

Négy századra osztáin fel a válalkozó ifjusá - 
got, s a nyert fegyvereket rendszeres truppok­
nak osztáin ki. —

Azonban levél érkezett Csányi biztostól a vc- 
lenczei tábor színhelyéről, mellyben a honvédel­
mi bizottmányt felszólítja, miszerint „ha 100 fegy­
veres embernél több nincs is készen: de azt 
küldjék gyorsan a táborba, mert csekély számú 
lelkes seregünket, az ellenség tömege bezárhat­
ja, ha oldalvást felkelő néptől nem fedeztetik tá­
borunk/ ' —

E felszólításra az ifjúságból alakított fővárosi 
csapat éjánlkozott a táborba menni Mártonvásár fe- 
lé.Mindenki bizonyosnak tarlá, miszerint .lellachich 
seregével egy két nap alatt végeznünk kell. — 
A fővárosi csapat tehát a budai hegyek közöl to­
vább ment a nagy tábor felé, melly már ekkor 
Bicskére húzódott.

Ekkor csapatunk napi dijat nyert, mint a mo­
bilizált nemzetőrökkel s ideiglenes ünkénytesek-. 
kel történni szokott.

Embereink nagy részint két—három napra 
készültek, mivel mindenki azt vélte, miszerint 
ezalatt Jellasicscsali ügyünknek vége szakad. — 
Mindenki előtt tudva van, miszerint Jellasics a 3 
napi fegyvernyug ideje alatt hitszegöen megszö­
kött, s Győrnek vette útját. Utána húzódtak sere­
geink sejtes léptekkel. Mi a nagy sereg után si­
ettünk legyen — völgyön kcreszlü, hogy az el­
lenséget utólérjük.

Némellyek e fáradalmas úttól vonakodtak : de 
anagy többség lelkesen sietett előre Ezeknek min­
denfáradságát megjutalmazd ama remény, misze- 
jjnl: i>az ellenséget utólórendik.“ — Azonban 
Győrbe érkeztünkkor már Jellasics onnan is tova 
ütött.

Első századunk jelen volt a Mosonyi megro-

hanásnál, hol egész csoport horvátot fogtak cl 
vitéz huszáraink.

Dupla, tripla — marschokban siettünk Miklós­
iul vára, onnan Parendorfra a haza szélére; de 
Jellasics már ekkor Brucknál kiszökött az ország­
ból. Sajátságos malheur, vagy minek nevezzem, 
hogy Jellasics gyakran csak egy állomásnyi tá­
volságra volt tőlünk, táborunk öt folyvást nyom­
ban üldüzé és mégis soha cl nem érhetők. Azt 
mondhatni, miszerint mi az ö utócsapatát képeztük.

A parendoríi mezőkön tábort ütöttek sere­
geink, s a tábori élet elveit és nyomorait a fővá­
rosi csapat is érezé. — Hogy valaki erős kalona le­
hessen, a fegyverforgáson kívül szükséges hozzá 
törődnie a tábori élet kényelmetlenségeihez is.

Itt kezdődtek a cabinet! határozatok és ellcn- 
határozatok-c vagy theina fölött: „átlépjenek-o 
seregejnk Ausztria határaira.“ — A hosszas ta­
nácskozások szobában történtek: a seregek pedig 
a puszta mezőn sátortalan dombokon kénytelenül­
tek vesztegelni. — E halogató rendszer sok lel­
kesnek kedvét elveszi. Egyszer már el volt hatá­
rozva az Ausztriába menetel. Én lelkesként csa­
patunkat, hogy ha szükség, készek legyünk Ausz­
triában is eldönteni hazánk sorsát, ők ezt felfo- 
gadák Száz nevű őrnagyunk jelenlétében. —

De a dolog megváltozott. Épen ellenkező ha- 
tárzat hallatszott, s már a táborban terjengett a 
hir, hová fogják a katonaságot téli szállásokra 
vinni. —

A fővárosi csapat csak néhány napra kötelez­
te le magát. S e néhány napol nem eredményte­
len tábori veszteglésben, hanem csatában, Jella­
sics előtt akarta tölteni. így jöttek fel a zalai fel­
kelők is, s rendes napi dijakkal láttatlak el, de a 
veszteglést elunva, haza távoztak. Számosán je­
lentkeztek csapatunkból is, nyilvániták, miszerint 
haza akarnak térni, miután csatára nincs kilátás 
s ők ruhanemüekkel csak egy pár napra látták el 
m igukat. Csapatunk egy része családi körrel bí­
ró egyénekből állt, másik része polgári foglalko­
záshoz kötött ifjakból, kik iparmühely.-iket hosz- 
szas időre el nem hagyhalák. Mig remény volt a 
közeli csatára, folyvást tartóztatám őket.

Elmondám Csányi kir. biztos honpolgárnak, 
miszerint: ezen csapat a tábori veszteglést unta 
meg, mert erre nincs elkészülve. Egyhangúlag 
elfogadták egyébiránt mind, rniszt rint ismét 
készek lesznek fegyvert ragadni,mihelyt a haza; 
ügye kívánja s komoly csatákra lesz kilátás. — 
Csányi biztos ur levélben is felszólító csapatun­
kat, miszerint tartsuk meg, a mennyire lehet, or- 
ganisált szerkezetünket, s uj népfelkelés alkal­
mával mint egybeforrott egész lépi ülik fel. — Így 
távoztunk mi el a táborból, mintegy téli szállás­
ra tűzhelyeinkhez tévendök. Pozsonba érk z- 
tünkkor a táborból azon hír jött utánunk (oct. 15) 
miszerént a sereg egy uj határozat következté­
ben hirtelen indul át a határokon. S csapatunk 
nagy részekész volt e hírre ismét a táborba visz- 
szatérni , vagy egyenesen Bécsbe menni fel, 
Azonban az előbbi hírre rögtön jön a másik, 
(oct. 16.) miszerint seregeink már ismét vissza­
húzódtak. — Ekkor Pestre indulánk, s ide ér- 
kéziünkkor láttuk Kosuthot a táborba fölhajózni. 
Kár, hogy e nagy honfi előbb nem jött fel a tábor­
ba, mert egyedül az ö egyénisége az, mi az ottani

halárzatlanságot megazüntethetendé. Annyi bizo­
nyos, hogy seregeinket nem az ellenség gyengítő 
meg,hanem azon unalom, és czéltalan idözés, melly- 
re illy kellemetlen időszakban kárhoztatvák.

Vasvári Pál.

Kolosvár October 12.
Szerkeztö I

Kolosvárról valami viseltes schwarzgelb ka­
pitányt ment Pestre. Ha már oda érkezett, kérem 
figyelmeztesse rája az illetőket!

Annak az urnák magyar neve van. Szöllösi 
Jánosnak hívják, gyermek évelt Prágában élte és 
később magyar ezrednél szolgálván, magyarul is 
beszél.

Mióta nyugalmaztatott, hetethét országi élté­
ben, a slávnyelveket betanulta és most a Latou- 
rialis intézmények korában, azon slávnyelvek egy­
ségén és rokonságán dolgozott, mellyeknek zűr­
zavaros tüze, az ismeretes t-sö Ferdinand nevű 
kanócz által honunkat is lángba boritá.

Ezen nyelvtan-compagniát (mivel a muszka 
is benne van) Miklós czár aranyos kezekkel simo­
gatja.

Egyébiránt, hasonló reményben (az oláh­
nyelv miatt) Bibi eskonak dedicaltatott a Saguna 
eljárásából.

A munka slávrésze most épen sajtó alatt van 
N. Szebenben.

Azon nyelvtanról csak úgy kell gondolkozni, 
hogy az a schwarzgelb katonaság és nehány oszt­
rák és muszka herczeg pártolósára, szerző álitása 
szerint, 3000 előfizetőt számit.

Illyesmit magyar könyv még nem lálott Szöl­
lösi ur az osztrák birodalom slávszótárán is dolgo­
zik. —

Sőt csupán Latour szellemű katonai hírlapra is 
szabadalmat nyert volt.

íme hány és minő módokon is akartak ők a 
birodalom egységéért hatni.

Szöllösi urnák, bizonyos schwarzgelbekkeli 
levelezése, hihetőleg, csupán az együttleélt na­
pok szellemében viszhangzó időzés.

De.
Ha ezen slavpoliiflot ur valamellyik magyar 

várban kormányzó vagy épen consulunk akarna 
lenni, valahol a Duna partján, azon esetre előre 
felkiáltom „v i g i 11 a t e“ 11

Egy magyarszász.

Vllágbéke!

Brüsselben „viI á gb é ke-e gy 1 e t“ ala­
kult, melly azt kérdi: hogyan lehetne meg a vi­
lág háború nélkül ?

Ha volt egylet a világon, mellyne k pártolói 
voltak; ez lesz bizonyára, mellyel minden mivel- 
tebb, emberi érzéssel dicsekedhető világ polgár 
pártfogolni fog.

Hajh 1 de az eszközök, mik erre vezetnek, 
már magok fognak véres harezot előidézni. De
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ne borzadjatok ti világbéke barátai! e véres 
harczczal biztositatik a világbéke !

Fojtsuk el a reactio tagjait! és a világbéke 
biztosítva van I

LSzünjenek meg a monarchák!
Ha volt véres harcz valaha, bizonyára özek 

miatt volt. Ezek azok, kik a népek szavát soha el 
nem értik; daczoltak az örök igazsággal.

Ha a népek szabadságért esdenek: ezek vil­
logó fegyverrel, börtönnel, bitóval felelnek.

Sértett érdeküket a népek földult boldogsá­
gának romjain boszulják meg.

Plátó a pogány bölcs azt mondá : hogy az ön 
alkotta köztársaság létrejöjön, a philoso- 
phiának kell virágoznia; vagy legalábba kormány 
székeken üljön a mély bölcsesség, az igaz philo- 
sophia.

Kérdem: e rendíthetetlen igazságra volt-e 
ügyelet ? Soha I Nézzük a legnagyobb fejedelme­
ket. Mi tette ezeket nagygyá? talán zsoldosaik­
nak fegyverei ? korán sem I ezek csak eszközök 
voltak magasabb czéljaik kivitelére, mellyeknek 
alapja bizonyára egyéni bölcsességük, és 
erényességük volt.

Vagy miért lettek e nagyok hódítókká ? talán 
hogy minél több népek nyögjenek zsarnoki vas- 
pálczájok alatt? nem! a zsarnokot az Isten sem 
segíti; hanem hogy minél több népeket boldo­
gítsanak.

És mi ült többnyire a királyi trónokban ? A 
bölcsesség helyett, a véletlen természetnek édes, 
vagy keserű gyümölcse, melly megédesité, vagy 
elkeserité a népek életét.

Elzárták e gyümölcsöt a néptől, és a népet 
ettől; nem ismerhetők meg egymást.

Az üveg alatt nevelt monárcha nem ismert 
mást mint kényelmet; nem ismert népet, népet, 
mellynek ö atyja, hanem csak szolgát, mellynck ő 
kényurasága; nem ismert kegyeletet, csak aucto- 
ritást, tekintélyt, mellyel hü népeit egy időre le- 
csendesitheté, de el nem némithatá.

A monárcha népét és honát botorul úgy tartá, 
mint szekerét, és igaz marháját, mellyre kénye 
kedve kint alkudozhatik.

Ha a népek jogaik megadására kérik, egy át­
kozott vétóval tépi le a jogosság szentelt zászlóit. 
Ha követelnek, a polgári erényekből ördögi mes­
terséggel kivetkeztetett zsoldosokkal vereti szét a 
hű népet. Ha nagyobb az ellenerő, megad min­
dent, hogy szabadulhasson a hü néptől. A nép 
távozik, megnyugszik, s ünnepet ül.

A gonoszul nevelt gonosz monárcha begyűjti
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tanácsosit; a visszahatás arany keresztes, csilla­
gos vitézeit az ármány műhelyébe (cu- 
marilla) és megkészitik a népek boldogságának 
sirbaeresztő kötelét.

Hiába okokat fölhordani a monarchák mellett; 
hiába meg az alkotmányos monarchia m» llelt 
is, mert ez csak addig áll s/üzen migegy némelly 
fejedelem erőt érez a teljes halaimat magához 
nem ragadni.

A mondott béke-egylet hihető igen sok pár­
tolóra fog találni; s olly terjedelmes egyletnek, 
minőnek én remélem leendeni, nincs c pontra 
nézve más teendője, mint fölhasználni a sajtó tel­
jes hátályát; mellőzve a monarchák tekintélyét, a 
democratia terére lépni; ennek igéit prédikálni 
utón útfélen minden nemzeteknek, hogy elkészül­
ve azon nagyszerű pontra, mellyre a monarchák 
soha el nem készítették volna népeiket: idővel a 
világszab adsággal együtt ünnepelhessük 
meg a világbékét.

T J?

Tudtára adatik mindenkinek, kit illet: hogy 
van Budán a Vízivárosban egy plébános, ki még 
a mostani marczius utáni korban is holmi antidi- 
luvianus csecsebecsék és puszta titulusok után 
szemtelen módon kapaszkodik. Ö kegyelme már 
valami hat hét óta egy bérelt ficzkót járat házról 
házra óriási Ívvel, mellyen Írva van: hogy az 
alulirt jámbor hívek, egyátalán 
könnyebben vélik elnyerhetni 
mennyei boldogságukat — hogyha 
a megfutamodott felséges ur, plé- 
bánusok filkó fejére infulat nyom- 
n a. Mi az illyen czifra titulusos papi comediákon 
már azon időkben, midőn imposant has volt, még 
jobbára rá a legnagyobb érdem, igen sokat nevet­
tünk — azért nem is hittük volna , hogy a 
mostani korban találkozzék érett eszü pap, ki 
még aláírási ivekkel hajhássza az apát, vagy 
prépost titulust sine vitulo. Nem vártuk volna, 
különösen az említett fiatal plébánostól, kinek 
semmi, de semmi érdeme sincs — ki soha sem 
viszi be finnyás orrát a korházba a betegek kö­
zé. — Ki annyira rest, hogy még azon neveze­
tes papi-gyülésekbe, mellyekben a lelkes Buda­
pesti papság korszerű reformpontjait tárgyalta, 
egyszer de egyszer sem jelent meg. Ki minden 
dolgot magától eltol szegény káplányaira — kik­
kel ö tisztelendősége még ráadásul Marczius de­
rekáig igen aristocratico-despotice szeretett bán- 
ni. Vagy talán hiszi, hogy elég érdem, ha pará­

dék alkalmával — ad captandam benevolentiam 
három négy cocárdával a la barázda bfllegtetö 
stolziroz fels alá az utczákon? Magyar szív do­
mine paroche, és akkor jobban fogják szeretni és 
tisztelni, ha csak egy cocardája lesz is — őrt kell 
állani, mint azt a mostani időkben — hol a ren- 

i des nemzetőrség a sok szolgálattal annyira igény­
be vétetik — több önnél sokkal különb és koro­
sabb papok már tették is — vagy talán nembir- 

! ják el önnek úri vállai a fegyvert — aut fors de- 
rogarct ? — Oportet ergo renovari spiritu, azaz 
magyar szellemet kell felvennie — magyarul ta­
nulnia — mit már rég tehetett volna — és le kell 
tennie anti-Kossuthianus elveit — ha mindezt 
nem teszi, akkor a sárga láncz és sárga kereszt a 
fekete taláron, önt igen jól fogja jellemezni. — 
Végre szerkesztő ur, megváltjuk, bár rülésig 
vagyunk szerelmesek capitalis lapjába , annyira, 
hogy el sem tudunk alunni, ha csak estenként 
frissibe végig nem olvassuk —’- még is szerettük 
volna e czikkecskét az „Opposition“ czlmti né­
met lap számára beküldeni — hogy az illető 
atyus originalba olvashatta volna leczkéjét — de 
miután mi a német nyelvben csak dillettansok 
vagyunk, ezt nem tehettük — remélvén azonban 
hogy lesz valaki, ki a plébános uramnak megex- 
plicálja. Budapest oct. 16-kán 1848.

Leo rugiens. —

HIRDETÉSEK.

Magyar kö-
/

zépp. vasút.

Naponkinti indulások 1848-dik October 

1-söjétől fogva további rendelkezésig.

A t. ez. utazók kéretnek, szíveskedjenek 
legalább egy negyed órával az elindullás előtt a 
pályaudvarában megjelenni.
Pestről Szolnok felé személyvonat reggeli 7 óra 

» 1) személyvonat dóiul. 1 óra.
Szolnokból Pestre.

>i 11 Személyvonat reggeli 7 óra
i 5 perczkor.

i> ti Személyvonat délután I óra
15 perczkor.

Pestről Váczfeló reggel 7 óra 30 perez.
11 ,i délután 3 óra 

Váczról Pestfelé reggel 9 óra 
II fi délután 5 „

A magyar középponti vasul 
Igazgatósága által.

Megjelenik e lap MINDEN ESTE. Előfizethetni e lapra Pesten a Lukács László 
nyomdájában (Országúton Kunewalder-házban). — A vidéken a postahivatalok­

nál. EGYES SZÁM ára 3 kr. pp.

Felelős szerkezte Pálfi Albert. — Nyomtatja ós kiadja Lukács László. Országút, Kunewaldcr-ház.


